

一片深情在故乡,直金河捐资 36 万元建老年活动中心、卫生室 把村里的事当成了自己的事

□晨报记者 赵玮 文/图

核心提示

说起河北省军区政治部原副主任直金河,淇滨区上峪乡南山村的村民们无不交口称赞:为家乡修路、打井、建蓄水池、建沼气管网,为村里的小学生发奖学金,为 65 岁以上老人发春节红包……

2011 年 3 月,直金河再次拿出自己的大部分积蓄——36 万元,修建村老年活动中心和卫生室,并捐献了 1500 多册图书、多种报刊杂志、健身器材、医疗器械、病床及常用药物。

5 月 1 日,老年活动中心落成。当天,直金河又从石家庄请来四名空军某部的军医,携带着医疗设备,为本村及邻村的 150 名 65 岁以上的老人体检、义诊。

17 年来,直金河老人把反哺家乡当成退休后的事业,不图名,不为利,以自己的实际行动赢得了村民的尊重和爱戴。

逃荒归来 感受到浓浓乡情

1940 年 9 月,直金河出生在上峪乡南山村北圪台的一个四合院里。在他两岁时,河南先遭大旱后遭蝗灾,第二年又闹大旱,人们开始吃树叶、树皮。为了活命,直金河一家七口踏上了闯关东之路。一路乞讨一路行,沿途被饿死的人随处可见,走到天津一带,直金河的爷爷由于年事已高,加之路途劳顿,一病不起,倒在天津宝坻附近的农田里。安葬了老人后,全家人继续上路,艰难跋涉 3000 多里,终于在黑龙江省齐齐哈尔市落脚。

1949 年全国解放,直金河的父母又带着全家踏上了返乡之路。直金河的叔叔听说他们要回来,赶着毛驴车到河口去迎接,婶婶则做好了捞面条在家等,还有很多村民到村口迎接他们的归来。一进村,直金河全家就感受到了浓浓的乡情和亲情。

由于刚逃荒回来,家里极度困难,口粮都要借着吃,直金河和二哥给邻居放牛补贴家用。每当赶牛上山岭时,看到小伙伴跑向学校,直金河都会流下羡慕的泪水。



5 月 1 日,直金河(中)请来的军医在为村里老人体检。

在村里乡亲的帮助下得以完成学业

每天放牛回到村里,听到学校传出的读书声,直金河就会跑过去在教室外面跟着念。他求母亲给自己买了课本,每到晚上就向小伙伴请教。白天赶牛到山坡上,他捡来白色的石块,磨得尖尖的,在青石板上写学。

母亲看到他酷爱学习,十分不忍,答应他可以在农闲时上学。直金河格外珍惜这一学习机会,用两年时间就学完了小学五年的课程,中考时各科成绩都名列前茅。其间,直金河的父亲去世,大哥参军。为了让他继续上学,当时的村支书张景旗让互助组包下了他家所有的重活儿。

“要没有当年村里的乡亲帮我种地、供我上学,

哪有我的今天?”回忆起往事,直金河感慨万千:“多亏了村支书和乡亲们的帮助,村里的很多孩子才能继续学业。离家几十年,每每想起家乡,首先涌上心头的就是‘感恩’两个字。”

由于学习成绩优异,1957 年秋,直金河被免试保送到汤阴一中(当时我市没有中学),在初中就成为中国共产党预备党员,并于 1959 年冬应征入伍。

一向不落人后的直金河在部队同样表现优异,3 年后被提升为排长,少尉军衔。1965 年,直金河所在的部队移防至内蒙古乌兰察布盟地区,他从团政治处文化干事做起,先后任守备一师的干部科科长、师政治部副主任、师副政委。

退休后反哺家乡

1995 年,时任河北省军区政治部副主任的直金河退休了。在外地多年,回馈家乡一直是直金河最大的心愿:“原来身在外地,加上工作忙,很多事情想做也做不了。现在退休了,有时间了,我有责任来帮助家乡建设,关爱家乡的父老乡亲,报答他们当年对我的恩情。”

其实,早在 1994 年,直金河已开始反哺家乡。那年,回家探亲的直金河看到村里人吃水困难,要跑几里山路去挑水,心里很难过。他拿出了自己平时省吃俭用攒下来的一万元钱,交给村里打水井、建蓄水池、铺设管网,让村民再也不用为吃水而发愁。而当时他和老伴每月的工资只有 200 多元,还要供一家六口人生活和四个孩子上学。“1994 年拿出来那一万块钱,全家省吃俭用攒了十年。当时我还真有点舍不得,毕竟攒下一万元钱不容易。后来他反复做工作,想想这钱也是为乡亲们办好事儿,孩子和我就都同意了。”直金河的老伴简学珍说。

从那以后,直金河先后从自己的积蓄中拿出数万元,给村里修路,完善沼气管网,并在村小学设立奖学金,奖励成绩优异的孩子,帮助家庭困难的孩子上学。同时,他还设立了老年基金,每年春节都给村里 65 岁以上的老人送去 60 元的慰问金,最多的一年,有 96 位老人拿到慰问金。

今年年初,看到村里的老年人生活单调,加上交

通不便,有的老人生病了也不方便去看,直金河萌生了创办村老年活动中心,让家乡的老人安度幸福晚年的念头。考虑到这不是一笔小数目,他先是和老伴儿商量,在征得了老伴的同意后,又和孩子们商量,在全家的一致赞同下,3 月初,占地一亩的上峪乡南山村老年活动中心开始筹建,5 月 1 日举行了落成仪式。

当日,记者看到,不少老年人在健身器材上边锻炼着身体边唠嗑,神情里一片满足。“我出资建立这个老年活动中心是想叫老年人老有所学、老有所乐、老有所医,让他们健康快乐,有幸福的晚年生活。”直金河说。

当天,直金河还从石家庄请来四名空军某部的军医,携带着 B 超机和心电图机等医疗设备,来到村里为本村及邻村的 150 名 65 岁以上的老人体检、义诊。直金河还定做了 150 个杯子,发给体检过的老人。又从开封市豫剧团请来演员,为村民们唱了 3 天戏。

看着村人围在戏台前美滋滋地听戏,直金河心里有说不出的满足。直金河的小学同学张贵喜说:“因为经济困难,平常有病咱也不去医院,这次人家老直带着医生来给咱体检,检查以后咱心里踏实了,还给咱发了杯子,心里真高兴。”淇滨区上峪乡南山村党支部原书记付金和说:“俺村的大小事情,金河都非常关心和支

持,都当成自己的事做,他是俺村的骄傲,也是我们学习的榜样。”

自己的生活很简朴

“别看两位老人给村里出钱时很慷慨,可自己的生活却格外简朴,可能让很多人觉得不能理解。”直金河的陪同人员感叹。“两位老人穿的衣裳大部分都是孩子们穿过的。偶尔添新衣,都是几十元钱一件的,从不买好衣服。平常买菜,都是买点白菜、萝卜之类的便宜菜。”

有时候在大院散步时,直金河看到路边的水龙头滴水,他一定会上前关掉。衣着朴素的简学珍老人还经常捡塑料瓶卖废品。谁能想到,就是这样两位生活异常简朴的老人,却把大半辈子的积蓄毫不吝惜地贡献给了家乡的父老乡亲。

“我愿意为家乡做事情,这是我的责任。当年村里

人帮我种地,包揽了家里的重活儿,让我安心读书。我母亲、大哥、二哥去世,村里的老老少少都来帮忙,我受他们的恩惠太多,我为他们做点事情,太应该了。”直金河说。

为了家乡的发展,已逾古稀的直金河老人,又创办了河北省河南商会,为在河北的豫企做好服务,动员祖籍河南的河北企业家反哺家乡。目前,他正在帮助两名祖籍鹤壁的河北客商返乡投资兴业。

“为什么我的眼里常含着泪水?因为我对这土地爱得深沉”。采访快要结束时,直金河用艾青的一句诗表达了自己对家乡的情怀,他说,他一生最难割舍的是对故土和父老乡亲的眷恋。(线索提供:常勇)

孩子视力不好 家长怎么办

据中央电视台报道:2010 年,我国青少年近视率已高达 60%，“小眼镜”接近 2.5 亿人,居世界第一!

我们经常看到,如今的孩子除了经常沉迷于手机、电脑游戏、电视外,晚上还必须在灯下承担繁重的课业负担,长期这样高强度、不健康地用眼,很容易造成眼睛疲劳、视力下降,最终不得不戴上近视眼镜。

电视可以关掉,电脑游戏也可以不玩,但孩子每天的学习离不开台灯,而很多过亮或过暗的照明环境以及光污染也正成为威胁孩子眼睛健康的罪魁祸首之一,孩子的视力越来越差,家长究竟应该怎么办?

近日,一款由北京人居环境中心与北京宜生科技联合研制、专门针对学生学习照明使用的绿色健康台灯“宜生无闪护眼灯”成功问世。该灯采用最新的 LED 低压直流技术,真正做到了无频闪、无辐射、无眩光;五级智能光感调节系统全方位保护孩子视力和健康,被照明专业人士称为新一代的绿色健康灯!

这款灯采用了世界最新的照明技术,同时还首次搭载自主研发的“智慧窗光调节系统”,无论是白天还是黑夜,它都能够根据环境光线的明暗变化,自动调节光照强度,为孩子营造出最清晰、舒适的自然光照环境,从而保护孩子眼睛健康、预防近视的发生。

其独有的“智能作息功能”在孩子学习一段时间后,能自动提醒孩子休息眼睛,注意用眼卫生。一体化多媒体功能设计能够让孩子随时、方便地练习英语听力、口语,提高孩子们的学习兴趣,还可以播放孩子喜欢的歌曲。

你家里用的台灯是高频闪护眼灯吗?世界卫生组织警告说,高频闪护眼灯所产生的辐射最多可以达到手机的一百倍。假如有人问你:把 30 部手机处在通话状态,每天在你孩子的大脑附近辐射两小时你敢吗?相信谁也不敢。

一般情况下,家用电器使用时只要距离超过 2 米~3 米,对人体基本上都没有什么危害。然而,一台小小的台灯往往容易被家长忽视,因为每天要长时间、近距离在孩子大脑旁使用,其发出的电磁波辐射便成了家中危害孩子健康的第一隐形杀手。

令人激动和欣喜的是,“宜生无闪护眼灯”完全解决了传统灯具高频闪、强辐射的技术难题,真正实现了人们梦寐以求的“零频闪、零辐射、零紫外线和红外线”,是绿色健康光源。用专业检测仪对它进行检测后你会发现:以往高频护眼灯对孩子视力健康危害最大的高频闪、强电磁辐射竟然完全没有了!

李女士得知“宜生无闪护眼灯”上市后,第一时间给上小学的女儿买了一台,她说,一直就感觉到家里孩子用的高频闪护眼灯有问题,当从新闻里得知北京人居环境中心与宜生科技利用奥运会、世博会采用的新型 LED 半导体照明技术成功研制出这款学生专用的学习台灯后,就立即给孩子买了一台。没想到,刚用了几天,孩子现在晚上学习时就再也不说眼睛不舒服了,这灯还真神奇!(李亚林)